

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, un mes, 1'00 ptas.
Fuera, trimestre, 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.

No se devuelven los originales.

Redacción y Administración,

en Juán 24.

ANNO IV SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

Lunes 19 de Septiembre de 1904

ANUNCIOS
EN cuarta plana, 5 cént. linea
EN tercera — 10 —
EN primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

NÚM. 1.143

EL PRINCIPIO

Tenemos tantos problemas sociales que resolver aquí en España, que puede decirse, sin exageración, que todo la vida social entera está por resolver. A cada momento se oye hablar de congresos para tratar de unos asuntos y de otros.

Asambleas y grandes reuniones para cada problema: el económico, el clerical, el político, el agrícola, el de la educación... Y nada, es un revoltijo, un enredo de opiniones y de orientaciones, que nadie sabe ya por donde nos andamos, ni adonde nos dirigimos, ni cuál es el mejor camino para comenzar y seguir. Estamos parados hace cuatro siglos. Por delante de nuestros ojos atónitos, ha desfilado el mundo, como un tren expreso pasa por delante del ganado de las campañas. Hemos tenido la cabeza alzada, mirando con nuestros ojazos quietos y no hemos visto bien; ha desfilado estruendo de la tierra agitada, y nuestra cabeza no ha hecho el movimiento de nuestra atención ni de la sensación... Y ahora, como de un sueño enfermizo, como de un atontamiento por obscuridad, salimos á la luz, agitándonos para ver si vimos. El tren del mundo sigue pasando y nos produce una pena de nostalgia. Es algo así como una tristeza porque nos deja en la soledad de la campaña.

Y no sabemos por donde andamos efectivamente. Sucedé con eso que estamos en medio de la madeja no encontramos el cabo para devanar bien y por el principio. Cuesta más empezar y la impaciencia consume; pero después, al poco tiempo, se gana doble en velocidad y en validez. Ninguno de los que rebuscan con toda luz el principio lo hallan. Están obscurcidos por la nerviosidad y el deseo de acabar pronto. Detestan el misterio porque se ven muy atracados; les pasa lo que a las gentes de la misma raza, de esta pobre raza meridional, enferma, que quiere llegar á la riqueza por la lotería y la buena suerte, sin fiarse nada del esfuerzo diario de las horas, que no cansa, que anima á vivir y que hace más exacta y sabia la frase de Lord Palmerston refiriéndose á la apacibilidad de un vivir sin grandes placeres...

Nadie se orienta; nadie tiene el valor cívico, grande y moral de darse empeños por el principio,

Es enorme el valor, el corazón que se necesita para ello. Pero quien tenga ese corazón es en realidad el hombre que nos sirve.

Todo es preámbulo en este artículo, realmente. Pero es que en el preámbulo queda la sustancia y con suprimir los otros términos retóricos, está acabado ya. Debe haber comenzado por decir que el problema agrícola, flameado ahora en Salamanca, con el gran Congreso que se acaba de celebrar, es el motivo de este artículo. Pero empiezo por lo último, y para el caso es igual.

TERCER CONGRESO AGRÍCOLA DE CASTILLA LA VIEJA

Hasta ahora, los Congresos agrícolas reunidos en España tenían dos fases: la pública, generalmente dedicada al aplauso, y la privada, que consistía en el intercambio de impresiones de los congresistas en los pasillos.

En esta parte privada habían tenido discusiones y choques entre los devotos del cultivo antiguo y los frónticos modernista; o práctico, los conocedores de la ciencia y de la labranza se callaban generalmente en los pasillos y en las sesiones públicas.

En el Congreso recién la última semana en Salamanca parece que se ha mezclado y confundido en la pública ambas fases de esta clase de Asambleas parlamentarias.

Tenemos el defecto en España de querer hacer las cosas de una vez, y por eso los nuevos temas que figura en la convocatoria resultaban muchos temas.

Añádase que se apuró de las discusiones, algo, porque se salía del cauce, y refiriéndose.

En la controversia dominó, como siempre, la parte óica; y como todos en el Congreso, el salamanquino más pareció reunión de atenistas y políticos de oficio, que de gente labriega.

Basáis y aún lo sabréis algo, vos que el Congreso se dedicase á tres plazos principales que son como los puntos de partida para mayores empresas: la expresión del barómetro en los escenarios de Castilla, por lo diversos mediocres pueden emplearse; el fomento de la ganadería bovina, ovina y porcina, y la viticultura. Y hasta dirás como yo opina, tradicionalmente algo sobre los gazbanzos, que por ser fruto de la tierra y exclusivo de España, y sus días, no se conoce ni su composición química, ni las verdaderas exigencias caras e ísticas de su cultivo, ni se ha hecho otra cosa que comenzar el estudio de la especie de sarna que tienen las plantas y da algún resultado que parecen.

Todos estos temas resultaban, es verdad, algo práctico y sin brillo, y sin duda por eso los organizadores de

la Asamblea quisieron complementarlos con otros políticos y sociales que se prestasen á la frase amplia, la discusión encendida y la alusión política.

Mas el que mucho abarca poco aprieta, y así se vio que mientras los teóicos y los habladores trataban de la formación de los sindicatos á la italiana, ó á la Tudor, los labradores de veras exponían el arte de irgerse con su vieja y mohosa, y á costumbre de los que con acento brioso y tonante defendían la Liga de defensa castellana y otros delicados puntos de política interregional, el buen sentido español decía por boca de un Sr. Rodríguez, que lo necesario en España no es pedir la luna al Gobierno sino estudiar y trabajar.

Del mal el menor. Siquiera se ha hablado unos días de agricultura científica y de política agrícola castellana; unos pocos entusiastas y hombres de acción se han costado en la calle, en la fonda y en el café el fruto de sus desvelos, han estudiado juntos los motivos de macho y fracaos, y se han mostrado una vez más que se habla bien y con lustre.

Pero los que estamos de la parte de afuera no sólo nos costeado con que del Congreso salmantino habría salido siquiera un mediano estudio para enseñar á arar á la generalidad de los labraores de Castilla la Vieja.

Y mientras tanto la teórica, la eloquencia y la política se desbordaba en los Congresos agrícolas castellanos, el trigo se vendía en Castilla á cincuenta y dos reales la fanega de noventa y cuatro libras en comienzos de Septiembre, lo que significa en Madrid para todo el año el kilo de piz blanco de harina de trigo por encima de cincuenta céntimos de peseta con taho y sanguinas y sin ellas.

Si se viene el Gobierno á proteger la agricultura de Castilla, ¡pobrecitos labradores castellanos!

Un labrador á la moderna

PAÑUELO DE MUJER

Esta mañana alba en la Cárcel con mujeres. Diana femenil y risueña degüellan las notas de sus risas, el ritmo de sus faldas revolantes, la sabrosa música de sus coquichichos. Y al resonar en cada celda lóbrega, en cada corazón hebo claridades de amanecer.

Ala hora del rancho, cuando las galeras vomitan centenares de presos, delante de la capilla triste, sin cirios y sin flor, cantoreaban un grupo femenil. Eran jóvenes y gallardas. Traían sombreros bajos y quitabocas con encajes ricos. Y se empinaban sobre el tacón de sus zapatos blancos, para ver la escena á su artejo.

Hacia aquel lejano rincón iban, como zancas, las miradas de los recluidos, y por las escaleras de hierro, semejantes á la de su granja que bajaban los presos á centenares.

—Díselo a mí, que jorun

—Uy, ese qué cara tan terrible!
—Por qué está el que baja ahora mismo?

—¿Cuánto le falta al que ha bajado ahora?

Y seguía la procesión de penados, lenta, uniforme, lastimosísima, y conmiseraron, andaces en su ingenuidad, hermosamente crueles en su investidación, las gallardas jóvenes de quita y sol y de sombrero.

Salieron los presos, repartiéndose en talleres y patios, dando, al trasponer los umbrales, adioses de melancilia ó de ardor, y por las solitarias galerías imponentes en su claustral silencio, soplaron vientos de tristeza. El grupo femenil calló largo rato, por las arrogantes cabezas, bajo el lojoso patio de los sombreros, pasó aleeteando, la Piedad. Y entre los coros él ricos se agastaban, humildes, los corsoreos.

Una de ellas —cuyo gaboso cuerpo de colegiala estaba impaciente bajo los primores del vestido— probó á seguir curioseando.

E a blanca y rubia, alta y ligera, y en sus ojos había pronombres pensadoras. Adelantó hacia la capilla de los condenados á muerte, y preguntó á los celadores.

—¿Aquí entran los reos de muerte?
—Sí.

Hubo una pausa psicológica, una gran pausa, durante la cual la juventud de aquellos cuerpos gráciles sintió escalofríos indecibles. Entornaban, la de horror, los ojos, y los rojos claveles de sus bocas iban amarilleando, amarillando...

Lo imponente de aquel silencio tenía como atadas las lenguas, y solamente se escuchaba en la galería un discreto alejar de abanicos, por fin, la joven blanca y rubia suspiró, con suspiro la glosa...

—Y habrá ahorrado á algos locos.

Y esta palabra última, risueña, rodó como un trueno del Sinai —ronca grande, suave, señoante en el templete de los castigos sus graves notas de psalterio...

La corriente al alto á los talleres, y la procesión de penados vuelve, para escucharse otra vez. Da nuevo, al subir á las galerías, un oleaje de encrespadas cabezas, de ojos dorados, de bábas sin cuidar, se remueve, bábanos y feos, mirando al grupo femenil. Una hálito de hombres con deseo sube, como incenso vital, hacia el grupo, y gallardos cuerpos de mujer tiemblan ente las ráfagas de ardor. La joven rubia y blanca adelanta sus gracias erguidas, y sobre las elegancias del vestido, sobre las plomas del sombrero, fluyen la idea de querer. Es una sorda tormenta humana, que, contenida por los celadores, truena con palabras ardientes y relampagazos en ojos ávidos. La joven, blanca y rubia, soñie orgullosa, y la sombra de Nazar pasa corriendo incesante.

Otra vez la corriente se oye, y se recorre, el grupo femenil. Va á presentar un cuadro dulce, un cuadro singular e impetuoso, cuya rapidez de circunstancias deja todo tocado y enga-

doloroso comentario pide la irritada de los *Trenos*. «El encierro» de los presidiarios es la crudeza de las crueles, y, para condenarlo justamente, hay que resarcir a Jeremías.

Cada preso, á la puerta de su prisión, aguarda los toques de corneta, primero descorre el cerrojo, y un chirrido inmenso alborota las galerías; al segundo se abren, á compás, todas las puertas, y un gran ruido estremece las naves, al tercer toque, todas las puertas se cierran á la par, y aquel portazo ronco, infierno, abrumador, resuena dentro de las almas como el golpe de los ataúdes, en la fossa...

Cuando aún se oyen los ecos del portazo, sobre el gallardo grupo femenil se ciegan los terrores supremos. Aún las blancas manos tiemblan sobre los ojos á medio cerrar, y airozos talles jóvenes se comban, como en penitencia. Aún los labios, sin saliva por el espanto, dicen trémulamente: «!Qué horror!», y el ritmo de las fugitivas enaguas es un epílogo eloquente.

La galería, sola y grande, tiene silencios pavorosos. Ante la capilla de los condenados á muerte —blanca como la pureza y olorosa como la santidad— hay un pañuelo de mujer. Es el lindo pañuelo que, entre las prisas del terror, cayó de unas manos señoriles al suelo pobre de una cárcel...

Cristóbal de Castro.

Curiosos efectos fisiológicos del "Radium,"

El radium fué descubierto por los notables químicos Mr. y madame Curie, después de haber observado que ciertos minerales de uranio eran más radioactivos que el mismo uranio: al querer indagar la causa de su observación, tras laboriosas investigaciones se hallaron en presencia de un nuevo cuerpo que denominaron polonium; poco después descubrieron el radium, y por fin el actinio.

MM. Curie y Geitel han conseguido purificar el radium y preparar algunos gramos del mismo, resultándolos el modesto precio de 180 francos el gramo, cosa que no es de extrañar atendiendo á que para preparar un kilogramo de radium convendría tratar 100.000 toneladas de minerales uraníferos.

Las propiedades del radium son maravillosas y aun parecen inverosímiles. Las sales, sobre todo el bromuro, son manantiales perpetuos de rayos X y catódicos, permaneciendo indefinidamente brillante y luminosas. Emiten perpetuamente una cantidad de energía eléctrica evaluada en algunas diez miligramas de voltio, y Mr. Bécquerel ha calculado que esta emisión de energía lo haría disminuir un solo milígramo del radium durante mil años.

La actividad radiante del nuevo cuerpo es 900 veces mayor que la del uranio.

El fósforo blanco, expuesto veinticuatro horas á los rayos del radium, se convierte en fósforo rojo.

El radium destruye el poder germinativo de las semillas, y colocando ante un frasco que contenga un cultivo de microbios los mata en menos de tres horas.

La electricidad del radium es negativa y descarga á distancia los cuerpos electrizados, propiedad que transmite á todos los demás cuerpos que se hallan en su proximidad.

De todos los efectos producidos por el radium, los más curiosos son los fisiológicos. Mr. Curie, después de haber tenido durante tres horas en una de las manos un pequeño frasco conteniendo cloruro de radium, notó en la palma de la mano una marca rojiza de

unos seis centímetros, parecida á una quemadura, á pesar de hallarse envuelto en gutapercha el frasco que contenía la citada sal. A los pocos días, el color de la mancha aumentó de intensidad; poco después, se formaron costras con ulceración, precitando un severo tratamiento para lograr su completa curación.

La experiencia de Mr. Bécquerel es más curiosa todavía. Tomó el citado frasco un frasco con cloruro de radium envuelto en un papel y colocado en una caja de cartón, y lo llevó por espacio de seis horas en uno de los bolsillos.

Diez días después de la experiencia, las radiaziones á través del cristal, del papel, del cartón y de los vestidos, habían producido en la piel una mancha rojiza de la misma forma del frasco; a los pocos días empezó á supurar, convirtiéndose en una úlcera que tardó cuarenta y dos días en cicatrizarse.

Si se excede el frasco que contiene el radium en una hoja de papel de plomo, cesan por completo los efectos de las radiaciones sobre el cuerpo humano. No se obtienen iguales resultados con otros metales.

Afortunadamente la rareza y exagerado valor de las del nuevo metal nos ponen á salvo de su peligrosa influencia.

No habiéndose reunido la Diputación provincial por falta de número suficiente de señores diputados el día 26 de Agosto próximo pasado ni el 12 del actual, para el que también fué convocada, el Sr. Gobernador civil ha acordado convocarla por tercera vez, en uno de los días de las atribuciones que le confieren los artículos 61 y 62 de la ley de 29 de Agosto de 1882, á sesión extraordinaria, que deberá celebrarse el día 28 del corriente mes, á las 18 horas, en la Casa Palacio, bajo apercibimiento de las correcciones á que se refiere el art. 66 de la propia ley, á fin de tratar de los mismos asuntos señalados en las indicadas convocatorias, y de la comunicación del señor ingeniero jefe de Obras públicas á la que acompaña una copia del croquis de la provincia y otra explicativa de la propuesta de ferrocarriles secundarios, formulada por dicha Jefatura.

¿Desobedecerán los diputados por tercera vez á la superior jerarquía?

Si tal ocurriera, el Sr. Caballero debe hacerles sufrir el rigor de su autoridad, y los electores recogerán los poderes á los representantes de la provincia que falten.

El mejor antipaludico conocido es el ESANOFELE.

Se ha recibido en esta Delegación de Hacienda, la consignación necesaria para pago de las clases activas y pasivas correspondiente al mes actual.

Ha fallecido en Alloza la respetable señora doña Gertrudis Lahoz, esposa del rico industrial zaragozano, Sr. Fontova.

Su muerte ha sido muy sentida en aquél vecindario.

Los tribunales de exámenes de ingreso en este Instituto general y técnico, los componen:

Bachillerato: Sres. Pardos, Benet y Hernández.

Magisterio: Sres. Pardos, Buj y Barrios.

La Dirección general de Correos y Telégrafos, publica en la *Gaceta* el siguiente edicto:

«Debiendo procederse á la celebración de subasta para contratar el transporte de la correspondencia pública á caballo ó en carrozas de cuatro ruedas desde Teruel á Albarracín, bajo el tipo máximo de seiñorías velate peSETAS ANUALES Y DEMÁS CONDICIONES DEL PLIEGO que está de maquinista en el Gobierno civil de Teruel y en las oficinas de Correos del mismo punto y Albarracín, y con arreglo á lo preceptuado en el Capítulo Iº del Tit. II del reglamento para el régimen y servicio del ramo de Correos, aprobado por Real decreto de 7 de Junio de 1898 se advierte al público que se admitirán las proposiciones, extendidas en papel timbrado de 11.ª clase, que se presenten en dicho Gobierno civil y en la Alcaldía de Albarracín hasta el día 26 de Septiembre, á las diez y siete horas, y que la apertura de pliegos tendrá lugar en el repetido Gobierno civil el día 1.º de Octubre, á las once horas.

Madrid 7 de Septiembre de 1904.— El Director general, Readieles.

Con el uso continuo del agua mineral de mera NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

Los presidentes de las sociedades obreras de Castellón han firmado una exposición dirigida al ministro de la

Gobernación contra la suspensión de las sociedades obreras de Vizcaya. Se recogerán si mas en Valencia y entregarán al Sr. Menéndez Pallarés para que la presente al ministro. Si no es atendida es segura la huelga general en todo el litoral. Así lo asegura nuestro estimado colega *El Mercantil Valenciano*.

La prensa toda dice que existe alguna inquietud en el Vaticano por el anuncio de que el rey de España se proponía visitar al de Italia. Parece que el gobierno español ha consultado al Vaticano y que la contestación ha sido negativa.

Suponemos que también los ministros consultarán con el Vaticano antes de emprender el viaje don Alfonso á la vecina República, puesto que las relaciones entre esta y la corte romana tampoco son muy cordiales.

El FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas á los convalecientes.

Le ha sido concedido el retiro al capitán de la guardia civil, destacado en esta plaza, D. José Garrigues Hernández.

El presidente del Consejo de ministros Sr. Maurs, ha dicho á los periodistas madrileños que efectivamente el gobierno no se preocupa del problema de las subsistencias, porque el invierno se presenta duro á causa del encarecimiento de los artículos de primera necesidad.

Al indicarle si las admisiones temporales de trigo y harinas estaba en los planes del gobierno, ha dicho evadiendo una contestación categórica:

«Es difícil hallar la farmacopea que resuelva el complejo problema de las subsistencias.»

En Roma ha causado gran alegría la noticia de haber dado á luz la reina Elena un varón, heredero de la corona italiana, que se llamará Humberto, príncipe de Piemonte.

El rey ha recibido ya numerosas felicitaciones de todos los soberanos europeos.

El Papa fué oficialmente informado del falso suceso y delegó al arzobispo de Tarazona para que visite y felicite en su nombre á los reyes.

El gobierno concede, para festejar el nacimiento del príncipe, una amnistía de seis meses á todos los condenados por delitos políticos y de prensa.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gaseosa.

La *Gaceta de Madrid* correspondiente al día 15 de los corrientes, inserta una real orden de fecha 12 del actual, que dice así:

«Se autoriza á los directores de los Institutos donde todavía se siguen dando las enseñanzas de peritos mecánicos y químicos y hay profesores encargados de ellas, para conceder matrícula y exámenes en el próximo curso de 1904-1905 á los alumnos de los años anteriores á quienes sólo faltase alguna asignatura para terminar los estudios que en el Instituto empezarán con arreglo al plan antiguo; avirtiéndole que este será el último plazo concedido, y que en lo sucesivo todos esos estudios se han de practicar y aprobar como dispone el mencionado real decreto en las Escuelas superiores de Industrias, creadas por el 17 de Agosto

de 1901 y disposiciones posteriores.
En su consecuencia queda abierta en el Instituto general y técnico la matrícula oficial ordinaria hasta el 30 del presente mes, y hasta el 31 de Octubre próximo la extraordinaria para los que deseen obtener el título de perito mecánico ó químico.

Te dirás cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

Dice un periódico de París que una dama española ha sido protagonista de una peripecia de viaje. Se dirigió á D. x para someterse á un tratamiento hidroterápico en las termas de aquella ciudad.

Durante la parada del tren en Hendaya la viñera se trasladó al buffet para descansar. Luego subió á su vagón, y en el momento de partir el tren no lo había desaparecido un saquito de viaje donde llevaba 150.000 francos.

La señora afirmaba que había dejado el saquito en la red de su departamento.

Esto debió ser una distracción de la dama, porque, el maletín estaba sobre una silla del salón del buffet y fué halado por el camarero una hora después de haber partido el tren.

Inmediatamente se telegrafió á la viñera, avisándola que el maletín se encontraba en poder del jefe de la estación.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipaludico ESANOFEL.

Están ya casi ultimados los detalles del viaje del jefe de los republicanos a Cataluña.

Salmerón llegará á Barcelona el día 22 a las nueve de la mañana, descendiendo en el apeadero del paseo de Gracia.

Partecerá Salmerón el resto del viaje en este, marchando luego á Zaragoza, donde presidirá un mitin el día 26 de Octubre.

Durante su estancia en Barcelona se celebrarán varios festejos en su honor. Uno de los rímeros lo constituirá la jira y el mitin popular en la plaza del Coll el día 25.

Se celebra también una fiesta iluminada de las banderas, á la que concurren las Sociedades republicanas de Cataluña con sus respectivos estandartes.

Se verificará, además, una reunión de alcaldes catalanes, en la que Salmerón dará una conferencia sobre «Autonomía, Hacienda y Administración Municipales».

El festival es, asimismo, varios mitines y un festival dedicado á los expedicionarios de Madrid y Valencia.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA está indicada para los catarras de la vejiga.

DESCUBRIMIENTO MARAVILLOSO PARA TENER EL CABELO Y EL VEGETAL MEXICANO. Sorprendente é inofensivo invento que deja el cabello en su color tan natural, que se garantiza que nadie podrá conocer que esté teñido. No coartará ni marcha la cabeza ni las melenas. Su uso es igual á cualquier aceite de tocador, y deja la cabeza agradablemente perfumada.

Único depósito de venta en TERUEL: Droguería Aragonesa, de Fermín Rodríguez, Tosal 24.

Ayer se recaudaron en los fiellos de esta capital por concepto de consumos, 324'78 pesetas.

El FERRO-QUINA-BISLERI vence las anemias.

Si no quiere usted estar calvo use el Céñio de Oriente Lillo

El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiera.

Véase el anuncio en cuarta página.

¿Quereis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFEL.

Quies usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

Páginas de la Historia

D. VICENTE LÓPEZ

19 de Septiembre.

Obra del gremio es hacer ilus tres los más vulgares apellidos, logrando que se perpetuen los Fernández y González, López García y García Gutiérrez.

D. Vicente López no tuvo que recurrir á su segundo apellido, Portaña, para tener honrosa acomienda en el Real Palacio como pintor de Cámara de Carlos IV y Fernando VIII y alcanzar mercedes valiosas de aquellos monarcas, de la Reina gobernadora doña Isabel II.

Dieciseis años tenía el pintor valenciano cuando después de recibir las primeras nociones de arte de su padre y de el padre Villanueva, ganaba el primer premio de la Academia de San Fernando.

Al volver á Valencia, la fama había ya proclamado su nombre, y al visitar Carlos IV la ciudad de las flores y conocer los valiosos trabajos del artista, le llevó á la corte para hacerle pintor de Cámara. En este cargo le confirmó Fernando VII, confiándole, además, la enseñanza del dibujo de su segunda y tercera esposa.

También la Academia de San Fernando honró á Vicente López nombrándole socio de mérito y director más tarde, otorgándole parecidas distinciones la de San Luis, de Zaragoza y la de San Lucas de Roma.

En el Palacio Real de Madrid y en otros sitios reales se conservan notabilísimos trabajos de López, así como en varias iglesias de Cataluña y Valencia.

Digno sucesor de Goya se muestra Vicente López en la pintura de retratos, y si no fué discípulo del gran pintor de las majas, supo al menos identificarse con su estilo sin perder por esto la originalidad.

Vicente López, que había nacido en 19 de Septiembre de 1772, alcanzó larga vida, pudiendo reproducir en sus cuadros desde la bordada casaca hasta la levita de vuelo de mitad del siglo XIX, pues hasta su muerte, arreccida el 22 de Junio de 1850, conservó sus

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría.

El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCEO CASINOS

facultades y poco tiempo antes manejaba aquel pincel que tantas obras de arte ha producido.

(Prohibida la reproducción)

SE ALQUILA una espaciosa habitación con banqueta sol y muy alegre, en la calle de la Plaza número 45.

Informes, San Juan 22.

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

D. Alfonso y Nozaleda

Madrid 19, 2-46.

Dícese que después que el rey visite á Valencia, irá á tomar posesión de su prebenda á dicha ciudad el P. Nozaleda.

¿Cierre de teatros?

Los empresarios de teatros amenazan con ir al cierre si no se suavizan las disposiciones tomadas por gobernador con empresas.

Moret de viaje

Hoy sale para Ciudad Real el Sr. Moret, que regresará en breve.

De la guerra

No hay noticias: dicen que los dos ejércitos se preparan para dar una gran batalla. Créese será junto al río Hon y su resultado decisivo.

Sin novedad

El dia en Madrid tranquilo. Muchos comercios se veían con las puertas entreabiertas. Concediéndose bastantes peticiones.

Moret y la unión

Asegúrase que en su visita á Miramar, Moret, fué aconsejado para que no se oponga á la inmediata unión de liberales y demócratas.

Actitud de los alcoholeros

Estos andan excitadísimos: reunense mañana para protestar contra implantación ley, que de sean rija á primeros de año.

MATADERO

Ayer se sacrificaron en el matadero público de esta ciudad las siguientes reses:

Ovinos 7.

Ovejas 31.

Corderos 4.

AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS

INDICACIONES ESPECIALES
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO
ATMÁTICO EN LA CÁMARA IN-
HALATORIA.)

Informes y detalles el propietario
FELIPE GARCÍA SERRANO,
Paracuellos de Jiloca.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

VAPORCAS Y TÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

TONICO-RECONSTITUYENTE

y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE DAMIANA. COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, rauquismo, escrofúlula, fosa taurina, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídale siempre Elixir-Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 56, MADRID

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS a prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos. Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

DEL PESETA

al que presento cápsulas de Sandalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 4, farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, faringe, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granciones, afección producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.—

Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 3 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Elixir Antibacteriar Bonald

(Thiocol cinamo-vomídico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho la Tubercolosis incipiente, Catarrobronco-neumónicos, laringo-faringeos, infecciones gripales, psidíacas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

¡¡MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL

CEFIRO DE ORIENTE-LILLO



Proveedor efectivo

de la Real Casa

Patente de invención

por 20 años

Ha quedado comprobado por infinidad de eminentes médicos, que el Cefiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tina pelada, eczema piloso, alopecia seborreica (caspa grasa), caspa, humores, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Cefiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo es le ece el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

|| Nada se paga si no sale el cabello ||

Consulta por el autor D. Melchor Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1º.—BARCELONA, de 9 a 1 y de 3 a 6, días festivos de 10 a 1.

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

25.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CEFIRO DE ORIENTE-LILLO